

星火映琼崖

纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道

编者按

宣传思想工作在党的发展历程里一直具有特殊重要的地位和作用。琼崖革命初期，无数共产党员带着革命理想踏上海南岛，他们积极地创办党刊、学校，开办农训所、马列训练班等，一方面培训党员、革命干部，另一方面传播革命思想，唤起广大民众的觉醒，为琼崖革命的发展打下了坚实的思想基础。

从公开办校到各县乡建立农训所，革命干部培训薪火相传—— 革命思想光辉耀琼崖

文/海南日报记者 傅人意

公开办学传播革命火种

芳草萋萋，椰树掩映。琼海市文物保护单位：琼崖仲恺农工学校遗址，一块大理石碑，静静地竖立在琼海市嘉积中学校园的北侧。一排校舍、一片树林，在四周静静屹立。

很难想象，这样一个不起眼的地方，竟隐藏着一段浓墨重彩的革命史。

“这是琼崖第一个比较正规的，公开以学校为阵地，传播革命火种、培养革命骨干的基地，是党在琼崖东部地区开展农民运动、工人运动、学生运动、妇女运动的大本营，也被称为革命的摇篮、战斗的旗帜。”邢诒孔说，这里曾是嘉积农工职业学校所在地，于1924年建校，后1926年3月，为纪念国民党左派领袖廖仲恺先生遇难，改名为“琼崖仲恺农工学校”。

该校从筹备到创立花了近两年的时间，得到了各方人士的支持，其中贡献最大的是当时的民选县长王大鹏。“王大鹏是民主革命时期琼崖第一批民选县长，是留日进步人士，正是有了他的支持，学校才得以创办。”琼海市委党史研究室主任谢才雄还透露了该校筹办的细节：

1922年11月，从中央委派的共产党员罗汉、吴明等向琼东（今琼海市）民选县长王大鹏建议办一个中等职业学校，利用学校阵地培养工农兵，进行马列主义宣传。学校筹备之初，由于没有资金，王大鹏变卖家中土地，罗汉、王文明远渡重洋，到新加坡、马来西亚等地向琼东、乐会（今琼海市）籍侨胞募捐9000元叻币。1924年2月，嘉积农工职业学校迎来开学。

“招生第一期有50人，生源一开始是琼东、乐会两县的进步青年。学校以半工半读的形式，编制了工科和农科，但也设置语文、数学、音乐、政治等课程。”邢诒孔介绍，当时的校园里，到处刷写着革命标语；图书馆里，陈列着各种进步报刊；课堂上，学员们系统接受马克思主义理论教育。学校师生还以出版墙报、上街演说、文艺演出等方式进行革命宣传。

1925年7月，中共广东区委派共产党员雷永铨、陈秋辅到嘉积农工职业学校工作。他们以广州农讲所为模式，对学校进行了全面改革，使学校从半工半读性质的中等专业技术学校，变成一



临高县农民运动训练所旧址。

所专门培养革命干部的学校。

“这个时期，学校把政治课作为主课，还首次开设军事班，进行政治军事训练，并按照部队编排人员，共培训军事学员110人，招生范围也扩大到全琼。”邢诒孔说。

谢才雄在研究海南革命史的过程中还发现，有琼崖仲恺农工学校学员的地方，革命运动就相对活跃。他们中不少人成为后来工农运动的骨干力量，其中来自崖县的张开泰，后来成为琼崖独立纵队有名的军事指挥员。

1927年，四一二琼崖反革命事变后，该校被迫停学。

像琼崖仲恺农工学校这样公开办学宣传革命思想，培养革命人才的学校，还有于1923年在海口盐灶法国领事馆创办的“琼崖公学”。该校专门招收贫穷青年入学，后因创始人纪慕天被当时统治琼崖的军阀邓本殷杀害，琼崖公学也宣告解散。

1926年初国民革命军收复琼崖，6月中共琼崖地委成立后，决定重新开办“琼崖公学”，由地委委员、宣传部长许侠夫直接领导。

“校址初设在海口市得胜沙路，后迁到府城陈氏祠和潘氏祠，从各县招收青年学生100多人。除了开设一般中学的课程外，还设有‘社会进化史’并对学生进行时事政策教育，进行革命理想教育。”邢诒孔表示，这是在新形势任务下，当地党组织创办的新式学校。可惜时间不长，到琼崖四一二事变，学校被迫解散。

农民运动讲习班武装思想

除公开办校外，举办农民运

子捆起来折断就不容易了。农民要想解放，推翻不合理的剥削制度，只有团结起来组织成立农会才能实现。”

正是在仲恺农民协会连续举办了期的农民运动讲习班，为各村前来学习的农民运动积极分子充实了革命思想，有力地推动了海口市郊所有乡村短时间内于1926年7月前都宣告成立农民协会。

“1927年初，设立的琼崖高级农民军事政治训练所，以及文昌、万宁、定安、乐会、陵水等地陆续成立农训所，主要设政治课、军事课，学习革命理论，如‘联俄、联共、扶助农工’，执行严格的军事训练，讲解和实习使用各种武器等。”邢诒孔指出，农训所培养和造就了一批革命骨干和军事人才。

女子学校培养巾帼英杰

谁说女子不如男，琼崖巾帼舞红缨。1926年1月，国民革命军过琼后，群众运动蓬勃发展，其中妇女运动占据重要地位。从城市女学生、女职员、女职工，到农村广大妇女群众的发动，成为革命力量的一个重要源泉，这与早期琼崖党组织对妇女革命干部的培训分不开。

1926年下半年，文昌女子学校开设，入学者多是从农村来的未婚女子。学习科目主要是文化和政治，学校解散后，她们成为发动广大妇女参加革命的骨干分子。

“1926年，嘉积农工职业学校更名为琼崖仲恺农工学校后，还特别增设了妇女班，培养妇女干部，可见妇女在革命斗争中的重要地位。”邢诒孔说。

从公开办学、举办农训所，到开办女子学校等形式培养革命干部，可见琼崖党组织对革命干部培训的重视。

正如1951年为纪念中国共产党党建30周年，冯白驹发表文章《中国共产党的光辉照耀在海南岛上》总结琼崖革命胜利经验时所说的那样：

“抗日战争中的日敌蚕食时期，琼山、文昌二县的区乡级干部，在几个月中就牺牲了约四百名。其中没有一个出卖阶级，出卖革命的，这个范例可以作为我们干部忠诚于党与人民事业的典型代表。我们肯定地说，如果没有这样品质优良的干部支持斗争，那海南人民的革命战争，是无法想象的。”



定安县农民运动训练所旧址。